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Abstrakt
V článku prezentujeme tři úlohy z pravděpodobnosti, které studenti málokdy vyřeší správně.
Uvádíme efektivní způsob řešení, používáme také binární nebo-li stochastický  strom.
Konstrukci a použití binárního stromu budeme prezentovat při řešení následující úlohy.

Určete pravděpodobnost, že ve volejbalovém zápase dvou rovnocenných týmů A, B za rozhodování nestranného rozhodčího vyhraje družstvo A v poměru 3 :.2. Výhodný a názorný je v tomto případě geometrický model, tzv. binární strom, jehož jedna část je znázorněna na obr. 1. Podrobněji o konstrukci binárních stromů je pojednáno např. v  [6] a  [7].  Sestrojit binární strom není nijak obtížné a např. na Slovensku jsou s binárním stromem seznamováni již žáci ZŠ při řešení kombinatorických problémů a nemají žádné potíže s konstrukcí a aplikací stromů.
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Strom odpovídající možným průběhům volejbalového zápasu je „souměrný“ podle osy „o“, ale v pravé části jsou v uzlech zaměněna písmena  „V „(set je vyhrán) a „N“ (set není vyhrán). Na obrázku 1 vidíme, že právě tři větve levé části stromu odpovídají výsledku 3:2 a tři výsledku 2:3. V pravé části stromu také tři větve odpovídají výsledku 3:2. V každém uzlu stromu dochází „k půlení“ pravděpodobnosti (družstva jsou rovnocenná a každé z nich má pravděpodobnost výhry setu rovnu jedné polovině). Tedy

P(3:2)  =  6. 0,55  =  0,1875.
Úloha na geometrickou pravděpodobnost
Zadání: V úseku, kde se opravuje trať, musí vlaky projíždět oběma směry sníženou rychlostí po jedné koleji. Nákladní vlaky A,B, jedoucí různými směry mohou daným úsekem projet v kteroukoliv dobu v průběhu jedné hodiny se stejnou pravděpodobností, Určete pravděpodobnost toho, že bude jeden vlak čekat na druhý, je-li doba průjezdu opravovaným úsekem u vlaku A rovna 7 minut, kdežto u vlaku B 4 minuty,

Po prvním přečtení se zdá, že úloha je neřešitelná, několik studentů vždy urguje další údaje. U této úlohy , pokud nevíme, že ji máme řešit užití geometrické pravděpodobnosti, je problematické sestavit odpovídající matematický model. 

Geometrický model: Zvolme kartézskou soustavu souřadnou(O, x, y) viz obr.2 a označme x   čas příjezdu vlaku A k opravovanému úseku a y  dobu příjezdu vlaku B k opravovanému úseku. Proměnné x a y mohou nabývat jakýchkoliv hodnot z oboustranně uzavřeného intervalu s krajními body 0 a 60. Vlak B čeká na vlak A tehdy, když x – y je menší nebo rovno sedmi minutám. a vlak A čeká na vlak B tehdy, když y – x je menší nebo rovno 4 minutám. Základní pravděpodobnostní prostor je množina všech bodů čtverce o straně 60 se stranami na ose x a y a s jedním vrcholem v počátku O, viz obr.2.  
Vlaky na sebe musí čekat, když jsou splněny obě podmínky, což je znázorněno vyšrafovanou částí čtverce. Nechť vyšrafovaná část čtverce o  obsahu S má obsah S1, pak pravděpodobnost jevu C, že jeden vlak musí čekat na druhý je P  =  S1  :  S.
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P ©  =  S1 : S,                                                                                                                             
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